

Памяти митрополита Флавіана († 4 ноября 1915 г.).

4-го мая сего 1916 года исполнилось ровно полгода со дня кончины незабвеннаго нашего владыки митрополита Флавіана.

Много было сказано и написано рѣчей въ память почившаго архипастыря. И теперь еще продолжают говорить и писать о почившемъ владыкѣ нашемъ, для молитвеннаго о немъ воспоминанія. Но для умершихъ пріятнѣ всего усвоеніе нами того духа и характера, которыми они руководились во время земной жизни.

Какой же духъ и отличительный характеръ почившаго митрополита Флавіана съ точки зрѣнія монаха? *Это—любовь къ монашеству, а въ монашествѣ дѣйствительная любовь къ Богу и ближнимъ.*

Съ дѣтства онъ получалъ правильное понятіе о Богѣ и глубоко вѣдрилъ его въ свое сердце и жизнь. Изъ гимназій и университета онъ вышелъ послушникомъ и монахомъ. И въ дальнѣйшемъ его великомъ служеніи всюду проявлялась любовь къ Богу и ближнимъ. Особенно онъ дорогъ инокамъ обители Кіево-Печерской, которыхъ утверждалъ къ постриженію въ монашество. Самъ—истинный монахъ, онъ старал-

ся поддержать такое же настроеніе души и у меньшаго брата. Онъ зналъ, что искушенія, окружающія иночествующихъ, неопредѣленные и чрезвычайныя, иногда теряютъ свою силу отъ одной только передачи ихъ словами старцу—духовнику. И сколько даетъ крѣпости и утѣшенія выслушивающее, понимающее насъ благовоспитанное сердце подвижника! *И онъ одобрялъ старчество въ обители.* Благоразумный и разсудительный умъ почившаго владыки всегда умѣлъ замѣчать добродѣтели, какія въ комъ-либо имѣются; онъ цѣнилъ благія стремленія юношей къ монашеской жизни, которая есть мученичество безъ пролитія крови. Любилъ почившій архипастырь и своего духовнаго старца и подолгу бесѣдовалъ съ нимъ въ лѣтнее время въ лаврской Голосѣвской пустыни. До самой смерти любилъ владыка святую обитель Печерскую и живущихъ въ ней, и, видя недостатки пришедшихъ изъ міра, которыхъ міръ не умѣлъ воспитать и приготовить къ благочестивой жизни, не осмѣивалъ ихъ, но болѣлъ душой и молился втайнѣ Господу Богу и Заступницѣ рода христіанскаго. И не останутся безслѣдными такія дѣянія его.

За три дня до смерти (въ воскресенье 1 ноября 1915 года) владыка пригласилъ изъ Голосѣвской пустыни своего любимаго старца и поручилъ ему читать отходную молитву. 4 ноября, въ среду (въ день успенія нетлѣнно и благодатно почивающаго въ Лаврѣ святителя Павла, митрополита Тобольскаго, † 1770 г., святыхъ мощи котораго думалъ открыть почившій владыка при жизни своей) отошелъ ко Господу и самъ первосвятитель церкви Кіевской. 9 ноября, въ понедѣльникъ, состоялось погребеніе святителя Флавіана въ Крестовоздвиженской церкви ближнихъ пещеръ Лавры.

Для всѣхъ насъ очевидны были глубокознаменательная жизнь и скромные труды истиннаго монаха и святителя Божія митрополита Флавіана, и вѣрится, что его духовный образъ всегда будетъ живъ для мысленнаго взора знавшихъ и почитавшихъ его. И изъ устъ вѣрныхъ и любящихъ сердець будутъ всегда восходить молитвы къ Начальнику Жизни



Иисусу Христу и Царицѣ Небесной Пресвятой Богородицѣ объ  
упокоеніи въ селеніи праведныхъ: преосвященнаго митропо-  
лита Флавіана, а также родителей его — боярина Николая и  
Елисаветы, воспитавшихъ въ благочестіи вѣры православной  
родного сына... Монахъ Вячеславъ.